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Kleine Anfrage

Auszahlung von Forderungsleistungen fur die Landwirtschaftsbetriebe

Frage von Landtagsabgeordneter Simon Schachle

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 07. Mai 2025
Gestitzt auf das Landwirtschaftsgesetz erhalten die anerkannten Landwirtschaftsbetriebe Férderungsleistungen

zum Zweck der Existenzsicherung sowie Abgeltungen von gemeinwirtschaftlichen Leistungen. Die
Landwirtschafts-Bewirtschaftungs-Férderungs-Verordnung regelt die Details wie Hohe, Voraussetzungen und

Zeitpunkt der Auszahlungen.

Seit Dezember 2023 gibt es offenbar erhebliche Probleme und Unregelmassigkeiten bei der Berechnung und
Auszahlung der staatlichen Zahlungen. Dies wurde bereits im Juni-Landtag 2024 thematisiert. In der

Beantwortung der Kleinen Anfrage der Abg. Dagmar Bihler-Nigsch wird ausgeflhrt, dass das Amt fir Umwelt
die unterlaufenen Fehler erkannt hat, die Ursache ausschliesslich auf einen fehlerhaften Datenimport aus der

Tierverkehrsdatenbank zurtickzuflihren war und die Behebung in die Wege geleitet wurde.

Gemass Information mehrerer Landwirte und der VBO gab es bei der Schlusszahlung 2024 wiederum &hnliche
Probleme und sie erfolgte ohne vorhergehende Abrechnung. Diese wurde den Landwirten erst im Nachhinein
Mitte Januar 2025 zugestellt. Einige Abrechnung waren wiederum falsch. Trotz fristgerechter Rickmeldung an
das Amt fir Umwelt haben die Betroffenen bisher noch keine Antwort erhalten. Zudem haben einige Landwirte
die Mitteilung erhalten, dass sie Uber mehrere Jahre ungerechtfertigt Beitrage erhalten hatten und diese nun

zurtickzahlen mussen.

*  Stimmt es, dass die Schlusszahlung 2024 ohne vorhergehende Schlussrechnung erfolgte und was waren
die Griinde fir dieses unibliche Vorgehen?

Entsprechen die in der Beantwortung der Kleinen Anfrage vom 14. Juni 2024 aufgefiihrten Zahlen und
Betrage auch aus heutiger Sicht dem tatsachlichen Sachverhalt? Wenn ja, wieso haben mehrere Landwirte
Ruckforderungen erhalten? Wenn nein, weshalb wurde der Landtag falsch informiert?

Wie viele Abrechnungen der Schlusszahlung 2024 mussten korrigiert werden und wurden zwischenzeitlich

alle Abrechnungen 2024 mit den Betroffenen bereinigt?
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* Weshalb und auf welcher Grundlage wurden im Jahr 2022 und 2023 Alpungsbeitrage fir Kleinwiederkauer
fur die Alpung auf Schweizer Alpen ausbezahlt, im Jahr 2024 jedoch nicht und weshalb wurden diese

ausbezahlten Beitrage im Jahr 2025 wieder zurtickgefordert?

Antwort vom 09. Mai 2025

zu Frage 1:

Ja, das stimmt. Aufgrund personeller Engpasse in der Abteilung Landwirtschaft im Dezember 2024 konnten
Schlusszahlung und Schlussrechnung nicht wie Ublich gleichzeitig erstellt und versandt werden. Das Amt flr
Umwelt entschied, die fir die Landwirtschaftsbetriebe wichtige Schlusszahlung prioritéar zu behandeln, damit die
Zahlungen noch bis Ende Jahr ausgefiihrt werden konnten. Die Landwirtschaftsbetriebe wurden Uber dieses

Vorgehen im Dezember 2024 informiert.
zu Frage 2:

Ja, die in der Beantwortung der Kleinen Anfrage vom 14. Juni 2024 aufgefiihrten Zahlen und Betrage in Bezug

auf die Schlusszahlung 2023 sind auch aus heutiger Sicht korrekt.

In der zweiten Jahreshalfte 2024 wurden durch eine vertiefte Prifung der Finanzkontrolle Gber die

Schlusszahlung 2023 hinaus weitere Unstimmigkeiten festgestellt.
zu Frage 3:

Stand heute missen 17 von 97 Abrechnungen von anerkannten Landwirtschaftsbetrieben in der Schlusszahlung

2024 korrigiert werden. Davon wurden zwischenzeitlich bereits neun bereinigt.
zu Frage 4:

In den Jahren 2022 bis 2023 wurden Beitrage fur die Alpung von Tieren ausbezahlt, die in der Schweiz
gesdmmert wurden. Dies war ein Fehler, entsprechend wurden diese Beitrage fir das Jahr 2024 wieder
eingestellt. Das Amt fir Umwelt ist von Gesetzes wegen verpflichtet, die in den Jahren 2022 und 2023
rechtsgrundlos ausbezahlten Beitrage zuriickzufordern und steht diesbezlglich mit den betroffenen Betrieben in

Kontakt.
zu Frage 5:

Die personellen Vakanzen wurden zwischenzeitlich nachbesetzt, Arbeitsprozesse im Amt verbessert,
Anderungen an der Software vorgenommen sowie die Einbindung der externen Softwarefirma sowie des Amts
fur Informatik verstarkt. Ausserdem wurden alle Betriebe zu einem persénlichen Gesprach im Amt fir Umwelt
eingeladen, um die Erhebung der Strukturdaten gemeinsam vorzunehmen und zu besprechen. Diese engere

Zusammenarbeit soll auch in Zukunft fortgefihrt werden.
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